
banak, megzavarodottnak érzi magát az átlagnéző. Csoda-e, ha az előbbinek van 
sikere? 

A produkció vonzáskörébe tartozik Ajtay Andor játéka és rendezése. A pesszi-
mistáknak, akik azt mondották, hogy a kiváló művész ma már nem érdekli a f ia-
talságot, megint nem volt, nem lett igazuk. A darab, az előadás, benne Ajtay ren-
dezése-játéka, furcsa módon, legjobban a fiatalságnak tetszik. A szünetben a gyö-
nyörűségtől félig á ju l t lányokkal beszélgettem; most a felnőttek kritikusabbak. 

A színészek közül Stefanik Irén Bettinája tetszett legjobban. Azonosulása a sze-
reppel tökéletes. Az ő játékában éreztem leginkább az íróra és a drámára való szinte 
naiv rácsodálkozást. Molnár Piroska Inkenje valamivel modernebb volt, mint Haupt -
mann Inkenje. Nagyon karakteres szerep és nagyon karakteres alakítás Nagy Attila 
Klamrothja; hálás feladat, jó színészi munka. 

ÖKRÖS LÁSZLÖ 

ZENE 

BARTÓK ÉS A TÁRSMŰVÉSZETEK* 
Bartók ihlette képzőművészeti alkotás fölfedésére várva, a társművészet tisztel-

gésének bemutatása előtti pillanat izgalmában, azt hiszem, a művészen és közön-
ségén átvillan a gondolat: 'ha ő most itt állhatna, ha Bartók venné szemügyre szigorú 
és alapos nézésével, ő hogyan vélekednék? Magunkban szorongva keressük az emlé-
keket, írásos nyilatkozataiból összerakható mozaikokat, kortársak tanúskodását, ame-
lyek együttesen Bartók ízlését és más művészetek iránti érzékenységét, érdeklő-
dését volnának hivatottak megrajzolni. Ilyen óriás művész nem teremtődhetett csak 
a maga szakmájának belterjes világából; látnia és érzékelnie kellett a körülötte élő 
társművészetek régi és ú j törekvéseit. A 20. századi zeneművész típusa éppenséggel 
nem az a szakbarbár zseni, mint 200 év előtti társa volt, Bach és Haydn korának 
muzsikusa. Természetesnek tűnik, hogy Arnold Schoenberg, a Bartókkal egyívású 
zeneköltő, jól festett, nemes veretű szövegeket alkotott és fölényes intellektussal 
vitázott a Der blaue Reiter sokműfajú expresszionistáival. A nagy triász másik 
tagja, Igor Stravinsky vele élt és alkotott a század kiemelkedő képzőművészeinek, 
íróinak-költőinék, koreográfusainak egész sorával, s ha úgy adódott, Picasso ceruza-
rajza mellé könnyű kézzel skiccelte a maga karikatúráit. Sorolhatnók a drámaírói 
talentumú Albán Berget és annyi társukat, vagy körülnézhetünk a magunk gene-
rációjában: fiatal zeneszerzőink között, akiknek többségét mély barátság és szak-
értelem lámcolja költő, filmes, képzőművész társaikhoz. — Csak éppen Bartók be-
ágyazottsága, ismeretei, ízlése, érdeklődése marad talány. 

Nagyon keveset tudunk biztosan az ő zenén-népművészeten kívüli művészi vilá-
gáról. A hitelt érdemlő adatok, levélrészletek zöme fiatal éveiből való és ellentmon-
dásokkal terhes. Pontosabban fogalmazva: nem mindig olyannak mutat ják, mint 
aminőnek hisszük és látni szeretnők. Hogy húsz-egynéhány évesen habzsolta a f r an -
cia (katedrálisokat, az beleillene abba a képbe, amelyet a negyvenen túli mester 
zenei architektúrái nyomán róla elképzelünk. Ha Greco ábrázolásmódja megragadta, 
érteni véljük okát. A Louvre-ból első nagy élménye mégis Murillo volt — ezt hová 
tegyük? Hogy Ady költészetét mélységesen megértette, s hogy voltaképpen Ady volt 
számára a legnagyobb magyar irodalmi élmény, azt természetesnek vesszük. Csak 
hát hogyan feledjük Pósa-megzenésítéseit, Harsányi Kálmán költővel való bará t -

* Elhangzott Szegeden, a Bartók Művelődési Központban, Szabó Iván Bar tók-dombor -
művének leleplezésekor. 
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kozását? Persze olvasta Tolsztojt és Dosztojevszkijt, szerette a francia regény nagy-
jait, kamaszosan szelj egy zetelte Nietzschét, még Proustig is eljutott és Joyce Ulysse-
sébe is 'belekezdett. De ha végiglapozzuk könyvtárát, bizony be kell látnunk, nin-
csen abban semmi rendkívüli, ami meghaladná az intellektuális pálya kisemberének 
olvasmányátlagát — ha csak az a kitartás nem rendkívüli, amellyel 8—9-féle ide-
gen nyelven írt irodalmi munkákat türelmesen szószedetelt, mert alaposan tanulta a 
nyelveket. És mégis, egy 1904-ből való fejtegetés Gorkijról és a tendenciózus iroda-
lomról húgának írt levelében, egy 1917-es Bu$itiához írt levél Móricz-értékelése, 
néhány további hitelt érdemlő kortársi visszaemlékezés — mind arról vallanak, hogy 
Bartók, ha extenzitásában kevéssé ismerte is kora társművészeteit, sokkal mélyeb-
ben reagált, mint szkeptikus vagy filológiailag száraz első megközelítésünkre vél-
nők. Bizonyos persze, hogy már életében a társművészetek nyúltak felé, s keresték 
őt, nem megfordítva. József Attila 'kilincselt a művészszobában, hogy elsőnek jelent-
hesse be igényét a Bartók-előadás közzétételére. 

Hogy generációjának írói, költői, festői, szobrászai, színházművészei közül leg-
feljebb ideig-óráig tudhatta magát valaki is Bartók közeli ismerősének, s intim ba-
rá t jának talán senki, annak Bartók magatartása is oka lehetett. Barátságot nem 
keresett — de nem azért, amiért sokan vélik, mert talán gőgös, vagy túlzottan fél-
szeg lett volna, nem: védekező egocentrizmussal óvta minden hasznosítható percét 
munkájának. Alig fölülmúlható spártai lemondással dolgozott végig egy életet, amely-
nek hétköznapjain — a létfenntartáshoz elengedhetetlen tanító és koncertező tevé-
kenység nyűgét letéve — a komponálásra is csak a második órák jutottak, mert az 
elsőket lekötötte a népzenetudósi munka. Modern műtárgyak és izgalmas ú j folyó-
iratok helyett parasztember faragta kényelmetlen bútorokkal, szőttesekkel, boká-
nyokkal bástyázta körül magát. 

S ha most visszatér belénk újra a szorongás, hogyan vizsgálná szigorú szemmel 
Bartók ez ú j alkotást, jó lelkiismerettel remélhetnék, hogy gondosan vizsgálná, mert 
olyan szemléletű mester faragta, az anyaggal olyan harmóniában élő művész, aki 
maga is mélyen merített Bartók tiszta forrásából, a népművészetből. 

SOMFAI LÁSZLÓ 

HÍREK 

A Bartók-ünnepségek alkalmából 
Szegedre látogatott Juhász Ferenc Kos-
suth-díjas költő. November 24-én dél-
után ifi. Bartók Béla társaságában fel-
kereste szerkesztőségünket, ahol elbe-
szélgetett a szegedi irodalom több kép-
viselőjével. 

* 

Érik a fény c. filmjének szakmai 
bemutatójára érkezett Szegedre Ka-
mondy László író és Szemes Mihály 
rendező. A vetítés után szerkesztősé-
günkbe látogattak, s beszélgettek a lap 
néhány munkatársával. 

A Szegedi Akadémiai Klub rendsze-
resen szervez irodalmi délutánokat, 
ahol a mai szegedi irodalom néhány 
képviselőjét látják vendégül, alkalmat 

teremtve ezzel a tudósok és az írók 
párbeszédére. Novemberben Simái Mi-
hály és Veress Miklós költő szerepelt a 
klubban, akiket dr. Haiiasi Zoltán, la-
punk főszerkesztője mutatott be a kö-
zönségnek. A fiatal alkotók verseiből. 
Pálfi Kati és Papp János mutatott be 
néhányat. 
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